

## ГЛАВНОЕ

# ПУЛЬС МИРА НА ДОНБАССЕ



17-27 декабря 2021

### ТКГ УДАЛОСЬ ДОГОВОРИТЬСЯ О ПРЕКРАЩЕНИИ ОГНЯ

22 декабря в ходе заседания Трехсторонней контактной группы (ТКГ) была достигнута договоренность о возвращении к режиму прекращения огня на Донбассе – об этом [сообщил](#) специальный представитель Действующего председателя ОБСЕ в Украине и в ТКГ посол Микко Киннунен, добавив, что это решение имеет особое значение, поскольку ситуация в сфере безопасности вдоль линии соприкосновения остается нестабильной, и в этом месяце СММ фиксирует в среднем в пять раз больше нарушений режима прекращения огня в день по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. И.о. первого заместителя главы делегации Украины в ТКГ Андрей Костин [отметил](#), что реальная возможность обеспечить тишину на линии соприкосновения в Донецкой и Луганской областях возникла впервые за долгое время, при этом важно, что и другая сторона продемонстрировала свою готовность к этому шагу. Глава Офиса президента Андрей Ермак [назвал](#) это решение шагом к деэскалации на востоке Украины.

Министр обороны Украины Алексей Резников и главнокомандующий Вооруженными силами Украины Валерий Залужный [выступили](#) с совместным заявлением, поприветствовав достигнутое в рамках заседания ТКГ соглашение, и отметив, что Вооруженные силы Украины будут последовательно и неукоснительно придерживаться режима прекращения огня.

Каких-либо решений о проведении также и обмена удерживаемыми лицами достигнуто не было. При этом так называемые “Л/ДНР” готовы провести обмен

пленными после того, как Украина утвердит в Верховной Раде дорожную карту по соблюдению Минских соглашений – об этом [заявила](#) представительница так называемой “ЛНР”, участвовавшая в заседании рабочей подгруппы по гуманитарным вопросам ТКГ. Однако [по мнению участника украинской делегации в ТКГ Сергея Гармаша](#), шансы на проведение обмена в этом году крайне невысоки.

Спикер украинской делегации в ТКГ Алексей Арестович [рассчитывает](#), что вопрос обмена удерживаемыми лицами на Донбассе могут помочь активизировать США. Он отметил, что Украина готова к обмену, однако в рамках ТКГ не удается его согласовать, потому что российская сторона настаивает, что Украина должна договариваться с так называемыми “Л/ДНР”. При этом США де-факто уже принимает активное участие в переговорах, в том числе и с Россией.

При этом на последнем в 2021 году заседании ТКГ достичь договоренности об открытии всех КПВВ не удалось. [Как сообщил Алексей Арестович](#), для открытия КПВВ на востоке Украины российская сторона требует от Украины признать не получившую одобрения ВОЗ российскую вакцину "Спутник V" и соответствующие справки о вакцинации.

Также стало [известно](#) о завершении инспекционного визита миссии МАГАТЭ на неподконтрольные Украине части Донецкой и Луганской областей, о котором ранее удалось договориться в рамках ТКГ.

## СИТУАЦИЯ НА ГРАНИЦАХ УКРАИНЫ ОСТАЕТСЯ НАПРЯЖЕННОЙ, РОССИЯ ПРИБЕГАЕТ К ДЕЗИНФОРМАЦИИ

Существенных изменений в позициях российских вооруженных сил, расположенных рядом с украинской границей, не происходит – об этом [заявляют](#) США. [По подсчетам секретаря СНБО Украины Алексей Данилов](#), по состоянию на 22 декабря у границ Украины находится 122 тысячи российских военных на расстоянии 200 км, и 143,5 тысячи на расстоянии 400 км. В России вербовщики начали [набирать](#) группы наемников для «боевой командировки на Донбасс», однако какие именно задачи будут стоять перед наемниками, неизвестно.

[Как сообщает The New York Times](#) со ссылкой на представителей администрации президента США, США планирует предоставить Украине разведывательные данные в реальном времени, в частности, изображения движения российских войск, чтобы помочь Украине быстрее среагировать на возможное вторжение России, однако итоговой версии плана помощи еще нет.

[Как отмечает Майкл Макфол](#), бывший посол США в Москве, Россия стремится навязать США раздел Европы на сферы влияния, и это предложение является неприемлемым. В своей статье он призывает выдвинуть встречные требования к России, которые касались бы привлечения к переговорам многих стран, а также конфликтов России с соседями. При этом ряд экспертов [опасается](#), что

заведомо невыполнимые требования Россия выдвигает, чтобы создать предлог для возможных военных действий.

Свой анализ ситуации [предлагает](#) Би-Би-Си.

Оценки Германии и США по поводу угрозы вторжения России разнятся, об этом [сообщает агентство Reuters](#), ссылаясь на два анонимных источника в правительстве Германии. Официальный Берлин имеет больше сомнений о вероятности военного развития ситуации и стремится к деэскалации сложившейся напряженности путем быстрой реактивации Нормандского формата.

18 декабря МИД России [заявил](#), что Россия перейдет в режим создания контругроз, в том числе применения “военно-технической альтернативы”, если НАТО не примет предложения по гарантиям безопасности. Одним из используемых Россией инструментов продолжает оставаться дезинформация: министр обороны России Сергей Шойгу [сообщил](#), что якобы сотрудники частных военных компаний США привезли в города Донецкой области химическое оружие для подготовки провокации. В комментарии МИД Украины [подчеркивается](#) безосновательность подобных предположений, при этом российскому руководству предлагается прекратить применение языка ультиматумов, вернуться в конструктивное русло и разрешать конфликт политико-дипломатическими методами. В [Пентагоне](#) и [Госдепартаменте](#) США слова главы Минобороны России опровергли, добавив, что ответственность за эскалацию ситуации лежит на России. Анализ ситуации и комментарии экспертов [предлагает](#) “Донбасс.Реалии”.

## УКРАИНА ПРЕДЛАГАЕТ КОМПЛЕКСНУЮ ИНИЦИАТИВУ ДЛЯ УРЕГУЛИРОВАНИЯ СИТУАЦИИ НА ДОНБАССЕ

Украина предложила США, Франции, Германии и России комплексную инициативу, десять шагов для урегулирования ситуации на территории временно неподконтрольных частей Донбасса, реализация которой сможет разблокировать мирный процесс – об этом 21 декабря на конференции послов «Дипломатия 30. Стратегия сильного государства» [заявил](#) президент Украины Владимир Зеленский. Деталей о содержании инициативы он не привел, однако позднее ее предполагаемый текст был [опубликован](#) российским изданием “Коммерсант”, сообщившим, что помимо прочего, предполагается проведение телефонных, а затем очных переговоров президентов Украины и России, а также согласование в рамках ТКГ ряда законопроектов, в том числе об особенностях местного самоуправления ОРДЛО, о децентрализации и об особенностях проведения местных выборов в ОРДЛО.

Представитель украинской делегации в ТКГ Сергей Гармаш [отметил](#), что данный документ был закрытым, представлял из себя не официальные предложения по разрешению конфликта, а дипломатическое выражение намерений продолжать диалог. 21 декабря руководитель офиса президента Украины Андрей Ермак [отметил](#), что руководство США приняло для себя

решение включиться в процесс урегулирования на востоке Украины, отметив, что это будет дополнять Нормандский формат, но не заменит его. Подобные переговоры ведутся также с Великобританией и Турцией.

## ПРОКУРАТУРА ЗАПРОСИЛА ПОЖИЗНЕННЫЙ СРОК ДЛЯ ОБВИНЯЕМЫХ ПО ДЕЛУ О КРУШЕНИИ БОИНГА МН17

В Нидерландах обвинение начало выступление по существу дела на суде по делу о крушении «Боинга», сбитого в небе над Донецкой областью 17 июля 2014 года. Были [представлены](#) доказательства вины обвиняемых. Обвинитель утверждает, что подсудимые — граждане России Гиркин, Дубинский, Пулатов и гражданин Украины Харченко «сами не нажимали кнопку, но запросили, получили и применили "Бук" в собственных военных целях и при этом сбили МН17».

Прокуратура Нидерландов [запросила](#) пожизненный срок для обвиняемых. Им вменяют само намерение сбить самолет, при этом смерть 298 человек является отягчающим обстоятельством. Как отмечает сторона обвинения, никакое наказание не может быть достаточно справедливым. По мнению прокуратуры, все четверо подсудимых "совместно руководили планом уничтожения самолета". Отдельно отмечается, что Россия сыграла "ключевую роль в начале и продолжении войны на востоке Украины", поддерживая нерегулярные военные формирования и обеспечивая их оружием.

Трансляцию судебных заседаний [вел](#) проект судебной журналистики «Грати». Следующее заседание суда должно состояться в марте 2022 года. На нем возьмет слово представитель защиты одного из обвиняемых, Олега Пулатова, остальные отказались взаимодействовать с судом. По предварительному плану, еще несколько заседаний потребуется, чтобы обвинение, адвокаты родственников и защиты имели возможность ответить на заявления друг друга. На этом разбирательство по делу будет завершено. Ожидается, что суд завершится к январю 2023 года.

## ТЕКСТ РЕШЕНИЯ РОССИЙСКОГО СУДА СОДЕРЖИТ СВИДЕТЕЛЬСТВА ПРИСУТСТВИЯ РОССИЙСКИХ ВОЕННЫХ НА ДОНБАССЕ

Кировский районный суд Ростова-на-Дону (Россия) вынес [приговор](#) по делу о коррупции при поставках продовольствия, в котором косвенно подтверждается присутствие российских военных на Донбассе. Из его текста следует, что фигурант дела требовал ежемесячную взятку за беспрепятственную поставку продовольствия российским военнослужащим, находящимся «на боевом дежурстве» на востоке Украины. Согласно показаниям обвиняемого, поставки продовольствия осуществлялись раз в две недели, по [разным оценкам](#), одной такой поставки достаточно, чтобы накормить порядка 25 тысяч человек. При этом в предложенном впоследствии комментарии со стороны суда

[подчеркивается](#), что в приговоре цитировались показания обвиняемого, в этой части они судом не проверялись, так как это не являлось предметом судебного разбирательства.

Пресс-секретарь президента России Дмитрий Песков [назвал](#) ошибкой информацию в материалах российского суда о поставке продовольствия российской армии на Донбассе, заявив, что вооруженных сил Российской Федерации там не было и нет. МИД Украины [считает](#), что этот случай укрепит позицию Украины в международных судебных инстанциях, поскольку Россией был создан юридический прецедент, зафиксировавший ее статус как стороны международного вооруженного конфликта.

Опрошенные Би-Би-Си эксперты [отмечают](#), что суд в уголовном процессе отвечает за оценку достоверности лишь того, что является предметом доказывания преступления, а не фактов, имеющих политическое значение, поэтому некорректным будет утверждать, что суд подтвердил присутствие российских военных на Донбассе.

## ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ ВЛАДИМИРА ПУТИНА: ГАРАНТИЙ НЕНАПАДЕНИЯ НЕТ

23 декабря состоялась ежегодная [пресс-конференция президента России](#) Владимира Путина, одной из основных тем которой стала ситуация в Украине и разногласия между официальной Москвой и странами Запада в связи с концентрацией российских войск на границах. По словам президента России, Запад должен предоставить Москве гарантии безопасности, а не требовать их от нее. Анализ пресс-конференции [предлагает](#) "Радио Свобода". Также Владимир Путин высказал предположение о подготовке Украиной "военной операции" на Донбассе и отказался дать гарантии ненападения на Украину, заявив, что действия России будут зависеть не от хода переговоров, а от безусловной гарантии ее безопасности.

МИД Украины [опроверг](#) заявление о подготовке к военной операции на Донбассе, отметив, что Украина стремится исключительно к миру и призывая Россию сконцентрироваться на выполнении договоренностей о прекращении огня и завершении международного вооруженного конфликта на востоке Украины.